

# EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno á la política.-Defensor de los intereses de España en Marruecos.

Año XV.-Oficinas y Talleres, Canalejas, 16.

DE NUESTRA ZONA

## El régimen de aguas

En el Título 1.<sup>o</sup> de una Circular del Gran Visir, á los Gobernadores, Kaides y Kadies, se lee, entre otras, la siguiente disposición, que afecta por igual á los súbditos marroquíes, protegidos y extranjeros:

«Bienes inalienables: Existen en toda la extensión del Imperio Cherifiano bienes que no pueden ser poseídos, ni enajenados por nadie, tales como los caminos, senderos, calles, casas y puestos, pantanos, sebas, ríos, riachuelos, manantiales, pozos, abrevaderos públicos, así como las fortalezas y murallas de la ciudad, con las servidumbres y dependencias anexas á las mismas. Todos estos bienes son de derecho inalienable, siendo el Majzen el único que puede disponer de los mismos cuando deje de estar afectos á un servicio público.»

En otra cláusula, se prohíbe á los Gobernadores y Kadies, extender autorizaciones de actas constitutivas de propiedad, declaraciones de venta, de donación, de participación, de cambio, etcétera, etc., sobre esos bienes.

La declaración de que los manantiales son propiedad del Majzen, puede constituir seria traba para el abastecimiento de poblaciones no enclavadas en la zona de influencia y se opone por otra parte al derecho musulmán.

Sidi Jallil, dice: «El que tiene en sus dominios un depósito, un pozo ó un pantano, puede usar exclusivamente de él y disponer á su placer, como del agua de un vaso que lo pertenezca.»

Por otra parte, aumenta la confusión el no haberse reglamentado todavía el régimen de aguas en la zona del Protectorado, que ha de prever cualquier contingencia, como la de utilizar las nacidas en la zona marroquí fuera de la misma. Es de todo punto necesario legislar sobre la materia, aclarando dudas y dictando reglas claras y precisas que condicione la utilización de las aguas en sus diversas formas.

El Ilustre General Jordana, que tan amplios horizontes abre á la obra del Protectorado, atiende á la pacificación, punto de partida para establecerlo y paralelamente coadyuva á su desenvolvimiento con medidas que permitan positivos progresos.

La labor viene que ser necesariamente lenta si ha de marcharse con paso firme y seguro. Se ha legislado mucho, pero queda todavía poco por hacer.

En materia de aguas nada hay estudiado y como es preciso atender al abastecimiento de las ciudades y algunas como Tetuán la inicien ya, se impone dictar reglas á las que se ajuste el aprovechamiento de los manantiales y cuanto se relacione con tan interesante asunto. A este efecto, acaba de nombrarse una comisión en la capitalidad del Protectorado, para que estudie el problema y proceda á redactar con toda urgencia el correspondiente reglamento.

De la competencia y actividad reconocida de los miembros que la integran, se espera con interés el pronto término á su cometido, y queden sentadas las bases que han de regir y condicionar el aprovechamiento de aguas de la zona de nuestra influencia.

## Efemérides y curiosidades DE MELILLA

Habla el General Arráiz

## El cierre del Parque Hernández

Informados de modo directo por el Excelentísimo señor Presidente de la Junta de Arbitrios de las causas del cierre del Parque Hernández de diez de la noche á seis de la mañana, ha tenido la bondad de hacernos las siguientes manifestaciones:

«Por economía del personal en el presupuesto del año corriente y en vista del cerramiento con verja de nuestro jardín, pre-dilecto, se suprimió un guarda, acordando la Corporación el cerrar las puertas desde primeros de año, en que cesaba ese funcionario, excepto las que ponen en comunicación el barrio Obrero y calle del General Martínez.

«No obstante, confiados en la cordura del pueblo de Melilla, se decidió seguir como antes, hasta tanto que motivos muy imperiosos no aconsejaren el cierre. Durante los meses de Enero y Febrero, aunque se cometieron algunos abusos y desperfectos, siguieron abiertas las puertas; pero en fines de Marzo comenzó cierta clase de público á cortar flores, arrancar plantas enteras, unos con ánimo de llevárselas y otros con el excesivo objeto de hacer daño. Negando á descubrir la tubería que se ha instalado para el riego y con instrumento cortante abrirle un boquete; se llevaron los grifos de los surtidores y las llaves de metal de los estanquitos y hicieron una porción de desperfectos que sería prolijo enumerar. En la imposibilidad de corregir estos abusos, ordenó con buenísimo acuerdo la Presidencia el que se corrasen todas las puertas del Parque á las diez de la noche, pero como lo recibido reiteradas protestas de los vecinos del barrio Obrero y calle del actor Tafallí, á los que el General Presidente es el primero en reconocerse se le causaba grandes perjuicios cortándole el paso tan antiguo á través del Parque y del Vivero de la Junta, ha ordenado sea repuesto el guarda que se quitó, con lo que se redoblará el servicio nocturno y dejar abiertas las puertas del Vivero y másica para el paso de los vecinos durante toda la noche.

«No quiero terminar esta narración sin hacer un llamamiento á la cordura y civismo de todos los habitantes de Melilla para que nos unamos todos contra esos sañudos ladrones á la sociedad donde vive, que á modo de lengua á otra pieza, destruyen y desfiguran la belleza y bondad de sus vecinos, arrancando y bárbaramente, para que en cualquier momento que presencien un acto de éstos, den conocimiento á las autoridades más próximas ó pongan el remedio inmediato que les sugiera su buen criterio, en la intollerancia que come el Parque y los áboles son del Pueblo, á sus ciudadanos más que á nadie conviene su conservación y embellecimiento y na la hay que dé idea de la sensatez y estado mental de una ciudad como el bello aspecto de sus jardines, recorriendo constante de la vista, sitio donde la infancia vive y se desarrolla, y palma de chicos y grandes.»

## Efemérides y curiosidades DE MELILLA

EFEMÉRIDES

26 de Abril

1.04.- De balsa murió Bernardo Alvarez.

1725.-Mataron los moros á Juan Pío Güierrez, de las Compañías Fijas.

1736.-Murió de siete balazos que le dispararon una emboscada de moros yendo hacia la descubierta en las huertas y entrando los moros apóstoles desde el Anzuelo hasta el Apóstolado de los Gobernadores, José García Navarro; murió también Marcos Santiago, sargento del Regimiento de Toledo y otros dos fueran heridos, sacando después.

1869.-Don Luis Gómez y Miguel, teniente general jefe del E. M. G. del Ejército de África, don Tomás Ligués y Bardaji, Sid Mohamad el Fethi y Sidi El Hach Ajmal.

1876.-Un parcial de Ciballería trató de detener un garrote, muro que pestaba sin parón en su campo; apuñalaron los moros, cruzándose numerosos disparos y tuvieron que salir fuerza de la guarnición; resultaron heridos un sargento y el soldado José Herrera Fernández; al que hubo que cortar una pierna; dos moros murieron y uno resultó herido.

1913.-Se formó una Junta de Turismo para fomentar el conocimiento de Melilla y su territorio.

## CURIOSIDADES

III

Pedro de Estopinán, el conquistador de Melilla

Dejando á un lado el supuesto envenenamiento, pues bien pudo hacer daño á Estopinán la tardía de insolución tomada en desfavorables condiciones históricas y dando por cierto y bien probado que su fallecimiento tuvo lugar en el expresado Monasterio, el 3 de Septiembre de 1505, nos parece extraño que el comandante ostentase los títulos de Alcalde mayor y Capitán general.

No cabe duda de que estos títulos más importancia y más relevancia que los de Alcalde y Contador del Duque, y es seguro por lo tanto que en cualquier ocasión se preferían aquellos á éstos.

Pues bien, en el libro de sepulturas que se conserva en el mencionado Convento de Guadalupé, hay una placa que copiada literalmente dice: «En III y (4) de Septiembre de DV (1505) enterraron en este arco á Pedro estopinán Caballero principal contador del duque de Medina Sidonia; diósele para su cuerpo hasta que se viera su testamento y la

Melilla.-Miércoles 26 de Abril de 1916.-Franqueo concertado.

No se devuelven los originales.-Nº. 9.556

voluntad de su mujer que vivió en Sevilla, si es que quedó aquí in perpetuum é entonces dotará este arco é sepultura segund lo dexó concertado el Capitán su hermano que vino a este su enterramiento. Solamente pagó luego dos mil mrs. por la abertura.

La lápida sepulcral del enterramiento á que hace referencia la preinscrita nota no existe hoy día; á mediados del siglo XVIII desaparecieron los mosaicos y piedras sepulcrales del Monasterio para poner el nuevo pavimento de mármol, con ellos se perdieron las antiguas inscripciones y se pusieron en el lugar de las de las personas más caracterizadas, unos azulejos de Talavera de 27 por 26 centímetros cuadrados, colocados sobre el muro de la Iglesia á metro y medio de altura sobre el suelo: el de Estopinán dice (1):

Hijo Jacet  
D. Pedro Estopiñán, Caballero y Contador del Duque de Medina Sidonia

Claro es que si la primitiva hubiera dicho Adelantado, etc., no lo habría omitido la colocada en su lugar, sobre todo tratándose de persona á la que se profesa especial afecto en la saña casa de Guadalupé, como lo prueban muy sobradamente las dos actas que al pie de esta página insertamos (2).

Corrobora esta opinión la circunstancia siguiente: en el tomo octavo de la Colección de Documentos Inéditos para la Historia de España, figura una carta que en 6 de Julio de 1505 (dos meses antes de la muerte de Estopinán), dirigido Felipe I desde el Real sobre Arvan al Comendador Estopinán, Contador del Duque de Medina Sidonia, referente á asuntos de su servicio, y en otra de 10 del mismo mes, dirigida al Duque, se hace también mención de Estopinán.

Si embargo, cuando el stock existente en Tánger de cualquiera de esas mercancías, se considere suficiente para el consumo local, el Naib del Sultán autorizará la salida en la proporción que se señale cada mes, lo que se notificará á la Aduana para los debidos efectos.

Para el actual mes de Abril se ha autorizado la salida de 29.000 kilogramos de bujías; 6.000 de café; 7.000 de aceites vegetales; 243.500 de legumbres y sus harinas; 74.000 de jabón, y 32.000 de azúcar.

También se autoriza la exportación en determinadas cantidades de ciertos materiales de construcción y herramientas.

Por último, hay una tercera categoría para las mercancías que no figuren en las dos anteriores. Ellas podrán salir libremente de Tánger, á reserva, para las de procedencia extranjera, de las restricciones que se dicen.

Las disposiciones del reglamento no se aplican á las mercancías que lleguen á Tánger de tránsito ó para transbordo.

## Las exportaciones de Tánger

### UN REGLAMENTO

El Cuerpo diplomático, de acuerdo con el representante del Sultán en Tánger, ha redactado un Reglamento, al que habrán de sujetarse las exportaciones, en vista de la situación económica creada por la guerra.

Se prohíbe en absoluto la exportación del alcohol, animales de sacrificio ó de labor, cereales, harinas, petróleo y otras esencias, lanas del país y ropas indígenas de lana, manteca y aceite de olivas.

El reglamento agrupa en una segunda categoría, las mercancías cuya prohibición se establece en principio y son: bujías, café, aceites vegetales, legumbres secas y sus harinas, materiales de construcción, arroz, jabón ordinario, azúcar y té.

Si embargo, cuando el stock existente en Tánger de cualquiera de esas mercancías, se considere suficiente para el consumo local, el Naib del Sultán autorizará la salida en la proporción que se señale cada mes, lo que se notificará á la Aduana para los debidos efectos.

Para el actual mes de Abril se ha autorizado la salida de 29.000 kilogramos de bujías; 6.000 de café; 7.000 de aceites vegetales; 243.500 de legumbres y sus harinas; 74.000 de jabón, y 32.000 de azúcar.

También se autoriza la exportación en

determinadas cantidades de ciertos materiales de construcción y herramientas.

Por último, hay una tercera categoría para las mercancías que no figuren en las dos anteriores. Ellas podrán salir libremente de Tánger, á reserva, para las de procedencia extranjera, de las restricciones que se dicen.

Las disposiciones del reglamento no se aplican á las mercancías que lleguen á Tánger de tránsito ó para transbordo.

## FIESTA HEBRAICA

Anoche celebraron los israelitas la fiesta llamada vulgarmente de «La Mesa», que goza de gran solemnidad en el Cordeo.

Lo mismo en la casa del poderoso que en la más humilde, reviste respeto, transcurriendo la noche en medio de la mayor alegría, estampando visitas los que tienen vínculos de amistad.

En algunas casas, como es la de don Abraham Benjamón, acuden muchos amigos cristianos, que fueron espontáneamente invitados, organizando una agradable velada que se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada.

Por volverán á abrirse los comercios, que con pequeñas intermitencias cerraron sus puertas el día 14 y reabriránán en vida menor, casi garantizada para ellos durante dicho período de tiempo.

## POR LOS NIÑOS

## La influencia del cine

Con lamentable frecuencia se van reproduciendo los casos en que la perniciosa influencia del cine se manifiesta con mortales efectos en los niños. Las hazañas de Robles, Jimón Samson y otros ladrones y saqueadores por el mundo, levantan a los niños con gran vicio que se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada.

Por volverán á abrirse los comercios, que con pequeñas intermitencias cerraron sus puertas el día 14 y reabriránán en vida menor, casi garantizada para ellos durante dicho período de tiempo.

Después de efectuar su crucero de tres días por las vías costeras, ha anclado en la rada el vaporiero «Bonifaz».

De hoy en adelante el primer crucero de la mañana se disparará á las once y tres cuartos.

El Centro de Cultura Popular celebrará esta noche á las diez Junta general.

Alas once de la mañana de hoy y en el cuartel que ocupa el regimiento de Tádir, le será entregado al general Elizalde, la bandera que regalará los jefes y oficiales del ejército citado.

Este movimiento del puente fué ayer extraordinario.

Además del vapor correo «A. Lizárra», entraron el «Tordera», de Barcelona con carga general, el «Lumis» de Orán con paja y harina, el «Valencia» del pueblo de ese nombre, con yeso, y el otro «Valencia», con carbón.

Hoy es esperado un vapor inglés, que cargará mineral de la Compañía Española.

Han sido abiertas en la zona de influencia de Marruecos, las estaciones telegráficas de Cuesta Colorada y San Juan de las Minas, las mismas que para Larache, y para San Juan de las Minas, las mismas que para Nador.

En el vapor correo marchó á Málaga, donde únicamente permanecerá dos días, el Juez Municipal del distrito del Norte, don Esteban Fernández Hidalgo.

Alas once de la mañana de hoy y en el cuartel que ocupa el regimiento de Tádir, le será entregado al general Elizalde, la bandera que regalará los jefes y oficiales del ejército citado.

También se proyecta en honor al señor Elizalde, por carreteras y ferrocarriles, organizar una paella á la que asistirá el festejado.

«Acompañado de sus ayudantes, marchó á Monte Aquirt el general Jiménez Pejárez.

En el vapor correo marchó á Madrid el general Jiménez Pejárez, quien ha sido nombrado jefe del Cuartel General de la Infantería levantina.

Estos señores han partido, refrendados oficialmente, desde las estafetas del Senado y del Congreso de los Diputados, iradiando se por todo el país.

Es una verdadera obra de arte, que honra a sus impresores los señores Bradbury, Wilkinson y Compañía, de Londres, y muy especialmente al ingeniero que ostentará dichos nombres.

Estos señores han partido, refrendados oficialmente, desde las estafetas del Senado y del Congreso de los Diputados, iradiando se por todo el país.

En los viernes van a campados las Bibliotecas Nacionales, el Congreso de los Diputados y la Estatua de Cervantes que se alza en la Plaza de las Cortes.

Este homenaje, afortunada iniciativa de un grupo de escritores, que ha hecho suyo el Parlamento español, merece calorosos aplausos.

\*\*\*\*\*

SELLOS COMMEMORATIVOS

Se han puesto en circulación los sellos

commemorativos del centenario de Cervantes, como homenaje á la memoria del Principe de los Ingenios.

Estos sellos han partido, refrendados oficialmente, desde las estafetas del Senado y del Congreso de los Diputados, iradiando se por todo el país.

Es una verdadera obra de arte, que honra

a sus impresores los señores Bradbury, Wil-

kinson y Compañía, de Londres, y muy es-

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

## De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

(Recibidos por correo desde Madrid)

### Noticias Militares

El «Diario Oficial», publica las disposiciones siguientes:

#### Ratificación

Se ratifica la efectividad á los capitales de Ingenieros don Joaquín Coll y don Luis García.

#### Indulto negado

Se desestima la petición del indulto de pena, pedido por el recluso de Melilla Teodoro Lay Tames.

### La Prensa

«El Imparcial»

Este diario de la mañana, publica un artículo muy notorio consagrado á la memoria de Cervantes, y hace constar en él que la Nación no lo olvida.

«El Liberal»

Comenta en términos muy vivos, la derrota sufrida por la candidatura para Senador del Sr. Azcárate, y culpa de ella á los manuscritos, que dice echaron si resiste hasta conseguir aquella derrota.

Además, publica cartas de los señores Azcárate, Bergamín y Ortega Morejón, relativas al asunto y en las que se dan detalladas explicaciones de lo ocurrido.

El Sr. Azcárate, dice en la suya, que si aceptó la candidatura por la Universidad Central, fué á condición de que no hubiese lucha, por parecerle que el acta de Senador sería el coronamiento de sus 45 años de profesorado y complemento de título de Rector honorario, conque le había honrado el Gobierno.

Consigna también, que los Sres. Gómez Ocaña y Ortega Morejón, ofrecieron su apoyo al Sr. Bergamín como Presidente del Claustro de Doctores y con consentimiento de ellos le visitó, ofreciéndole apoyar su candidatura; pero al siguiente día, el Sr. Bergamín, le escribió poniendo en su conocimiento que había recibido por conducto del señor Zúñiga una carta, en la que se manifestaba que la mayoría de la federación de Doctores había vuelto de su acuerdo y significado su propósito de votar al Sr. Ortega Morejón.

Se lamentaba el Sr. Bergamín de lo ocurrido y anunciaría que dimitía su cargo en las federaciones.

Agrega el Sr. Azcárate, que en vista de esto escribió al Sr. Ortega Morejón, comunicándole cuanto el Sr. Bergamín le había dicho y rogándole que lo dijera lo antes posible cuenta de su renuncia. Ortega Morejón, le contestó que estaba apenadísimo por lo sucedido; pero que no podía hacer desistir á la federación de Doctores, del pensamiento de votar su candidatura.

«ABC»

Trata del mismo asunto y dice que el Sr. Azcárate sufrió una nueva derrota electoral, tan injusta como la primera y más lamentable que esta.

Escribe, que es una verdadera pena tal derrota y que es lástima que los elementos de la derecha no solo negaran sus votos al Sr. Azcárate, sino que ostensiblemente trabajaran en contra suya.

«El País»

Copia también á las derechas de la derrota de Azcárate, á la sombra de Muñoz y Melé y afirma que indudablemente la derrota de Azcárate es notorio desquite del manuscrito, averiado por la visita que aquél hizo á Palacio.

**Notas diversas**

Las actas en el Supremo

Al cuatro de la tarde se ha reunido la Sala del Supremo, para entender en las actas.

Al Congreso se ha enviado haber acordado las fechas para las vistas solemnes del primer grupo de dichas actas.

### En la Academia de la Historia

#### Entrega de premios

A las cuatro de la tarde, se ha celebrado en la Academia de la Historia, la sesión anualizada, para conmemorar el 178 aniversario de su fundación y el tercer centenario de Cervantes y para proceder á la entrega de premios de las fundaciones Ferrán Caballero á la virtud y al talento.

Presidente el Sr. Burriel.

El Académico Sr. Pérez de Guzmán, leyó la memoria anual y don Julio Puy, un trabajo acerca y en elogio de Cervantes, ensalzando como patriota.

El premio á la virtud, otorgado al maestro don Antonio Marín, el que a pesar de hallarse desde hace 18 años postrado, se dedicó á la educación de numerosos niños en un barrio extremo de Madrid. Ademáis, mantiene á su madre y á una hermana viva, teniendo él tres hijos.

El premio al talento, se concedió á don Manuel Forand, autor de «Estancias y viajes de Carlos V».

El premio Santacruz, otorgado á don Armando Catelo, decano de la Facultad de Filosofía de la Universidad de Santiago, autor de la monografía «Vida militar, política y literaria de Alfonso III».

### Notas políticas

#### Habla Romanones

Como de costumbre, el conde de Romanones recibió á los periodistas, conversando largamente con ellos.

Repitió la amargura que le había producido el derrota del Sr. Azcárate, congratulándose del resultado obtenido por el Gobierno, en las elecciones.

«El Gobierno» — agregó — obtuvo 112 senadores y 114 diputados.

Me propongo recuperar al señor Gómez Ocaña, el desinterés de que disueltas retirando su candidatura á seguir por la Universidad.

Los reporteros, dijeron al conde: Parece que ha llegado la hora de las dimisiones: Bergamín ha dimisido la presidencia de la Federación de Doctores; ahora deben seguir Sánchez Toca y Conde y Luque, y por último, esté, que ha sido el amparador de la candidatura de Azcárate.

El jefe del Gobierno, sonriendo, respondió: «Si de mi dimisión dependiera el que el señor Azcárate fuera diputado ó senador, lo haría al momento».

Comentó también que habrá recibido la visita de los embajadores de Austria y los Estados Unidos.

Terminó su entrevista con los reporteros, diciendo: «En estas elecciones se ha dado el primer caso en España, de que en la elección de senador por la Universidad, votara el Dr. Arroyo, por vicio informe del Claustro».

#### Comisión de pretoria

Una numerosa comisión de entidades nacionales ha visitado al director de Comercio, para protestar de la supresión de la línea de vapores de Filipinas.

El marqués de Cacina prometió á los comisionados que se darán asegurados los fletes para la importación y exportación á Filipinas.

#### Los senadores

El número definitivo de senadores elegidos es el siguiente: liberales, 112; conservadores, 34; monárquicos, 5; regionalistas, 7; reformistas, 3; independientes, 3; indefinidos, 2; jaénistas, 1; y republicanos, uno.

#### La huelga de Peñarroya

El ministerio de la Gobernación trabaja activamente para evitar la huelga de los mineros de Peñarroya, cuyo paro ocasionaría graves perjuicios á diversas industrias.

El señor Alba ha propuesto una fórmula, que está pendiente de aceptación de obreros y patronos.

#### LA TOMA DE TREBISONDIA

Como la explican los turcos. Nota del Gobierno. La defensa del territorio. La evacuación.

PARÍS.—El Gobierno turco ha facilitado una nota, en la que da cuenta de la caída de Trebisonda en poder de los rusos, dando antecedentes del acontecimiento.

Dice que en el frente del Cáucaso, atacados los turcos rudemente, tanto por mar como por tierra, supieron defender paso a paso el terreno, haciendo todo lo humano y posible para mantenerse.

Dice también que toda vez que los tropas etomanas habían alcanzado el objetivo que les había señalado, y como de antemano se sabía cuál había de ser el resultado de la ofensiva rusa, se dió orden de evacuar la ciudad de Trebisonda, lo que se hizo con toda calma.

Seis cañones antiguos que había en la plaza, fueron abandonados después de utilizártolos.

AGUA SARVA la mejor para la mesa, químicamente pura. Depósito: D. Carlos de Izquierdo. Arturo Reyes, 3. 306 b

SE DISCUDE EL FINAL DE LA ENORME CONTIENDA EUROPEA; EL COLOSAL EXITO DE «BODEGAS GALLEGAS», CON SUS TIPOS DE VINOS TINTO, TRES RIOS, Y BLANCO, BRILLANTE, NO LO DISCUTE NADIE. PEDIDLOS EN TODAS PARTES.

58-a

HOZNAYO

La mejor agua de mesa

Depósito en Melilla. Drogería de Bustos. 24-b

Joyería y Relojería

DE J. MADRID

Relojes en oro y plata última creación y alhajas finas del mejor gusto, á precios baratos.

Cadenas y sortijas oro de ley, al peso

Alfonso XIII, núm. 13

(Frente al teatro Reina Victoria).

### Frente Occidental

#### Parte inglesa

LONDRES.—(Oficial).—Después de fortísimo bombardeo de Semíyati, nuestras tropas penetraron en un ataque en la primera y segunda líneas del enemigo y parcialmente en la tercera; pero no pudieron mantener en esta porque los refuerzos no lograron franquear los tránsitos inmediatos á causa del violento fuego de artillería alemana.

En la orilla derecha, no lograron hacer nuestras tropas más que pequeños avances.

#### Partes oficiales de la guerra

#### Informes austriacos

VIENA.—(Oficial).—No ocurre novedad en los frentes ruso y balkánico.

En el frente italiano el enemigo atacó en la planicie de Doberdo.

En los sectores de la costa y en Carnia, ha habido algunos combates locales de artillería.

En Sugana y valle de Riva, violentos duelos de artillería.

Los austriacos, después de sangrientas luchas, han recuperado parte de la cresta de Colidana, manteniéndose en ella á pesar del fuego de los italianos.

Al Sur de Otris, los rusos, después de cuatro horas de combate, fueron rechazados, sufriendo centenares de bajas y dejando el campo cubierto de caíveras.

También en otros sectores fueron rechazados.

#### Informes alemanes

BERLÍN.—(Oficial).—El Gran Cuartel General, comunica que en el frente occidental, en general, ha aumentado la actividad de la artillería, con relación á los últimos días.

En varios puntos, las patrullas alemanas han tenido encuentros con ventajas sobre los enemigos.

Al Sur de San Eloy, fueron rechazados algunos destacamentos ingleses.

En la región del Mosa, los franceses intentaron varios ataques con granadas de mano, contra las posiciones alemanas del bosque al Noroeste de Avancourt, fracasando.

Al Oeste de Mort-Homme, fueron igualmente rechazados varios débiles ataques de los franceses.

Los representantes de los huelguistas, han insistido en el aumento de jornal para hacer frente á la carestía de la vida.

También se han registrado nuevas coacciones.

A última hora hay buena impresión de que será resuelta satisfactoriamente.

#### De todos los países

#### Los cocheros

#### Gestiones de arreglo

Madrid 25.—(Urgente.)

Ha continuado hoy la huelga de cocheros iniciada ayer por los de la compañía general de carriages.

Los representantes de los huelguistas,

han insistido en el aumento de jornal para hacer frente á la carestía de la vida.

También se han registrado nuevas coacciones.

A última hora hay buena impresión de que será resuelta satisfactoriamente.

#### El tifus en Madrid

#### La situación mejora

Madrid 25.—(Urgente.)

Hoy tampoco se ha registrado ningún caso de tifus ni defunción por esta enfermedad.

Las medidas adoptadas por el Gobernador, resultan eficaces.

#### En el Ateneo

Madrid 25.—(Urgente.)

El Ministro de Instrucción señor Burriel, hará el discurso resumen de las conferencias dadas en el Ateneo por su Presidente don José de Diego.

#### Serie de Conferencias

Madrid 25.—(Urgente.)

En la Cámara, uno de los delegados del Ateneo de Puerto Rico, dará una conferencia explicando la constitución y el programa de la Unión antillana, creada en la Habana, Santiago de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico.

En el Ateneo, dará también una conferencia el Ministro de Cuba en España Sr. García Kehly, que ha sido Ministro de Instrucción en Cuba, sobre el tema, la instrucción en Cuba.

El literato cubano José Aramas, pronunciará dos conferencias acerca de Cervantes en la literatura inglesa y la glorificación de Shakespeare en Inglaterra.

#### Los exploradores

Madrid 25.—(Urgente.)

Hoy se ha reunido en secciones, la Asamblea de los Exploradores, terminando algunos dictámenes.

El miércoles se celebrará la sesión de clausura.

#### Visitas á Romanones

Madrid 25.—(Urgente.)

Esta tarde, han visitado en su despacho el conde de Romanones, los señores Villarrubia y D'Angelo, celebrando una extensa conferencia.

#### Los obreros municipales

Madrid 25.—(Urgente.)

Pidiendo trabajo. Manifestación.

Ante el Ministerio.

Madrid 25.—(Urgente.)

Esta mañana muy temprano, numerosos grupos de obreros, se reunieron en la plaza de la Villa, pretendiendo ver al alcalde para pedir trabajo.

Los guardias municipales, despejaron la plaza, retirándose los obreros en actitud pacífica.



